

盧錦華

「在筲官，我得到的是機會，不論文、武、動、靜，我都能放膽嘗試，這對我日後在工作上的創新十分有用。」

自幼家境貧窮，憑著別人的幫助，盧錦華得到求學、成材的機會。長大後，他立志用畢生的時間把愛傳出去，回饋社會，幫助有需要的人。最後，他選擇了當一位社工。

由在香港青年協會做前線的工作，到轉往循道衛理中心（下簡稱「中心」）作其中一位拓荒者，直到今天，中心發展成為香港的主要社會服務機構之一，而自己則當上了中心的總幹事，盧錦華與羅崇文一樣，領會到耐力和堅定意志的重要性。這可算是他於中、小學時期參加的行山、長跑運動訓練出來的。

位於灣仔軒尼斯道的中心前身為「海陸軍人之家」（水手館），內裡的設施殘破落伍，而當時機構資源亦非常有限，可以發展的服務範疇亦因此受限制。1981年，中心開展了它的首項服務計劃——青年中心，而盧錦華就在這年加入成為一位



位於灣仔的循道衛理中心



盧錦華向尤德爵士夫人介紹中心設施

專職社工。一個入行不足兩年的年輕人，須於兩月內完成中心服務的所有籌辦工作，由招募員工、建立制度、內部裝修至對外聯繫，回想起來，盧錦華不得不感謝前輩馮兆榮先生的信任和教導。

由零到一的路，讓盧錦華開始發揮他的冒險精神和創意。自此以後，他和同事時刻留意社區的需要，創造一個又一個的「由零到一」。二十五年裏，盧錦華一直留守在中心侍奉，今天中心已由最初只為青年服務，伸展至兒童、成人、老人、家庭，性質則涵蓋教育培訓、輔導、託管、出版、營舍服務、市區重建服務等。

不過，無論怎樣，對人的工作，所有事情必先由心出發，對著服務對象如此，對著機構內外的同業亦須如此。今天，身處領導階層，盧錦華的工作多是計劃機構的長遠發展、調配資源、建立國際網絡、發掘新資源等，不再需要親身面對那些在水深火熱中的人和事。

可是，當過窮人，也當過前線社工的他深深明白身處不同位置的價值與難處，所以他不曾忘記人與人之間的尊重與溝通。

「對人的工作不能急進，所以為了令彼此感覺自在，我們做事很多時必須拖慢節奏，耐心了解每個人的想法。」

「所謂『一山還有一山高』，與外面接觸多了，就知道世界充滿比我更能幹的人，所以我時刻提醒自己保持謙卑，並須不斷充實內涵。」



盧錦華與同事密切注視社會需要，近年工作如培訓戒賭輔導員

經過一個多小時的訪問，筆者步出循道衛理中心，回想兩位學長的奮鬥經歷、他們今天的成果。背著沉重的書包，步出筲官校門的那一刻，他們有想像過自己能在外面的世界留下甚麼痕跡嗎？背後的幾年光景中，又有幾多能在他們的人生中留下？也許，都是要真切的活過，才能找到答案。

在此，以羅崇文的一句說話作結：「課本上的知識，大部份也會忘記。真正能影響一生的，大概是活動經驗、一些曾是似懂非懂的道理和一群相伴一生的朋友。」

1995年，盧錦華與中心轄下幼稚園首屆畢業生合照

盧錦華簡介（節錄）

- | | |
|------|---|
| 1979 | Social Worker, Hong Kong Federation of Youth Groups |
| 1981 | Social Worker, Methodist Centre |
| 1982 | Executive Secretary, Methodist Centre |
| 1995 | General Secretary, Methodist Centre |

Government Board and Committees :

- | | |
|-----------|---|
| 1985-1994 | Member, Wan Chai District Board |
| 1987-1992 | Chairman, Community Building Committee, Wan Chai District Board |
| 1990-1995 | District Fight Crime Committee, Wan Chai |
| 1994-1998 | Chairman, Summer Youth Programme Committee |
| 1994-2009 | Adjudicator, Obscene Article Tribunal |
| 1994-2006 | Member, Wan Chai Area Committee |
| 1997-1999 | Member, Wan Chai Provisional District Board |
| 2001-2003 | Wan Chai District Clean Hong Kong Committee |

Honor :

- | | |
|------|--|
| 1992 | Badge of Honour (Queen Elizabeth II) |
| 1997 | Awards for Outstanding Contributions to Social Welfare |
| 1997 | Honored Member, Int'l Who's Who |
| 2000 | Medal of Honour, HKSAR |

傑出校友系列

Brother Three :

劉強、劉星、劉銳

劉強 — 1976 年加入筲官；現職麻醉科顧問醫生；心臟麻醉科總監

劉星 — 1978 年加入筲官；現職美國聯邦銀監處高級專員

劉銳 — 1979 年加入筲官；現職麻醉科醫生；1997 年美國傑出青年

採訪及撰文：霍靄明

在母校四十五周年校慶特刊中讀到劉福林先生所寫的一篇文章（見 P.9），字裡行間洋溢著對這所學校的敬意和懷緬，著實令筆者好奇。好奇，是有甚麼能令一個人在離港多年後仍對這城市一個小小的角落滿懷感覺？好奇，是為甚麼執筆的人未曾曾在這裡上過一天的課，卻能寫下這篇動人的文章？

這天下午，筆者有幸與該文章的作者的二子 —— 劉強先生（Patrick Lau）會面。劉強先生是一位笑容可掬、親切有禮的學長，而令筆者最深刻和感動的是，他對自己名字的一點執著。

「我喜歡自己的中文名，在香港、看見老朋友時，我總希望別人叫我劉強，而不是 Patrick。」

因著姊姊的推介，劉強、劉星、劉銳三兄弟於七十年代先後進入筲官讀書，每清早從油塘住所乘車至碼頭，乘船到港島

後再轉車至學校，每天來回的車費加上午膳費用，對家庭著實是個不小的負擔，卻阻撓不了兄弟三人上學的決心。三人一直在筲官讀書，至 1983 年舉家移居美國。

在劉強印象中的筲官，學生友愛團結，老師積極教學，全校上下打成一片。至今，劉強仍記得不少中學時的溫馨片段。

「一次，劉星在木工課造了一個很大的木櫃。櫃太大，上不了巴士，於是，當時的校長趙東成先生用自己的車把他們載回家去。」

「那時候，籃球校隊練波，往往一直練至晚上六、七時，體育老師何 Sir 和 Miss Tsui 都會陪伴他們左右。當時，我以為他們只是喜歡一起玩，今天回想，才明白老師付出的那段時間，令師生之間建立起重要的默契。」

熱愛運動的劉氏兄弟在田徑、游泳、乒乓球等屢獲佳績。



劉銳回校參觀，與羅侯恩華副校長
合照



劉強、劉星和劉銳當年組成 Brother Three,
參加 Singing Contest



當年在羅侯恩華老師帶領下組成的Litter Prefects,
負責推廣校園清潔

其中，劉銳於中五時曾為筲箕官乒乓球賽冠軍，後更於美國乒乓球公開賽中取得業餘組別的冠軍。從運動中，他們不但鍛鍊得一身健康體格，更培養出積極的處事態度和無比的恆心。劉強認為，這對他後來能努力不懈考進醫學院、達成兒時的夢想有著很大的關係。

在美國，要成為一位醫生，走的路並不容易。高中畢業後，劉強在大學修讀了四年的生物學，然後進入醫學院修讀四年，最後再在醫院實習四年。正式執業後，連續工作達四十小時、偶爾被人奚落、眼看病人情況惡化卻束手無策……都嚥過了，都捱過了。堅持至今，劉強相信，只要有堅實知識和技術，只要盡忠職守，甚至努力做得比同業好，其他人的看法，都成不了障礙。

身為麻醉師，不少時候，劉強會遇上一些害怕進入手術室的小孩。作為父母，看見自己的孩子大哭大叫的被抓進一個「閒人免進」的房間，心裡自然不安難過，成了三個孩子的父親，劉強更深切體會到這點。於是，他的口袋裡，常常藏著很多玩意兒，在履行一個醫生的責任前，他會先變成一個魔術師，把小孩哄得歡歡喜喜，才把他們送進手術室。筆者對劉學長這種敬業樂業的精神委實欽佩。

現時，劉氏兄弟均建立了自己的事業，並成家立室，連同父母一同居於芝加哥。劉強的太太是他的大學同學，二人育有一女兩子。三弟劉星婚後生了兩名子女，而劉銳的孩子也差不多滿一歲了。

去國二十多年，早前，於第十六屆畢業生聚會上，劉強得以舊地重遊，與在校的師弟師妹談話，參觀他們現在享用的各種新設施，他心裡為之感動。最難得的是，縱然舊地換了個樣子，各人各自亦經歷了不少，今天，與分別多年的舊同學見面，發覺當年的友情依然未變，這相信是劉強此行一大收穫。



劉強與家人

四十五枚誕有感



劉強在手術室



劉銳與家人



劉星畢業照

作為三個兒子的父親，在過去的日子中，一個接一個的把兒子送到筭官讀書，對學校的感情與信賴可想而知；最近與兒子談起，發覺筭官的第四十五個年頭不覺間又到來了，回首過去光景，感覺非常深刻！
筭官從無到有，設施從簡單到完備，這都是師生們四十多年來共同努力的成就，有目共睹；而在香港政府多番推行教育改革的政策下，筭官師生都能勇於面對，樂於接受，敢於創新，到今年學校仍然在東區屹立不倒，成為名副其實的東區「最高學府」。

在校長及老師的教導下，四十五年來筭官造就了多不勝數的俊彥，有些繼續在香港升學就業，貢獻社會；有些畢業後遠赴海外升學深造，然後在彼邦發展；也有父母子女兩代均在筭官學習，然後再將所學回饋社會，筭官堪稱桃李滿天下了。

我的三個兒子有幸得到筭官悉心栽培，得出茁壯成長。其後我們因移民美國，兒子於是繼續在美國升學。劉強、劉銳先後修讀醫科，劉強畢業後，在芝加哥醫院出任心臟科麻醉科主任；劉銳因資質較聰敏，十九歲畢業後，於二十三歲就取得醫學博士學位，一九九七年更被選為美國傑出青年。劉星現時擁有四個碩士學位，包括工商管理、電腦資料審核員、電腦資料運作及風險評估等，現在出任美國聯邦銀監處高級專員。他們學有所成，能為社會大眾服務，欣喜之餘，實在感謝當年校長及所有老師，在他們的悉心栽培和愛的教育下，他們三兄弟才有今天的成就。

我總覺得教育是每個人成長過程中的重要基礎，特別是中學階段，必須要好好掌握教與學的發展關係，缺少任何一方，將來都會覺得遺憾，古語有云：「養不教，父之過；教不嚴，師之惰。」各方面責任之重大可見一斑。

最後，在學校四十五週年校慶時，有感而發，願以下面數語和各位互勉。

「我校位於港島中，太平山下熱哄哄。畢業同學多且眾，社會事務齊推動。敦品禮行齊努力，使命永在我心中。求進步，無自封，筭官聲譽日興隆。」

劉福林

06 年寫於美國芝加哥

傑出校友系列

郭立椿 Andrew Kwok

高等法院特准個案經理；法律援助處常設專家證人；
香港理工大學榮譽講師（復康科學系職業治療部）
1972年加入筲官；龍社社員；筲官民歌會創辦人

採訪及撰文：霍靄明

畫家梵谷曾這樣問：「如果沒有了嘗試的勇氣，我們的生命變成怎樣？」

也許對很多人來說，生活中最基本的東西，都是唾手可得的，勇敢嘗試，大多換來錦上添花的精彩。然而，對Andrew來說，嘗試與堅持，卻就是生活的基本。

「我」是「他們」

Andrew自幼因腦癱而無法走路，可是，父母沒有因此刻意把他與這個世界分隔。當時Andrew家在筲箕灣山區，父母則安排他入讀區內的幼稚園。後來父母因工作關係未能經常接送，到了八、九歲，Andrew才在社工和醫生轉介下，入讀甘迺迪中心的寄宿學校。

在甘迺迪中心，他遇上一位影響他一生的良師 — 方心淑校長。Andrew與方校長情同母子，即使畢業後，生活上大小事務，如結交女朋友，也會馬上「稟報」這位「契媽」。方校長已於二零零四年與世長辭，今天憶述方校長的種種，Andrew眉宇之間仍流露著對這位香港特殊教育界的先驅的尊敬與懷念。

「方校長要我們像其他人一樣，要獨立生活，也要互相照顧。腿不靈光的，要幫忙推推要坐輪椅的同學，坐輪椅的，晚上要幫助四肢也不能動的同學上廁所。只要尚有能力，即使坐在輪椅上，不小心掉了垃圾，也要親自拾起，放進垃圾箱。」

「我」與「他們」

在甘迺迪中心度過了三年後，Andrew考上了筲官，成了香港首批進入主流中學的殘障學生之一。當時，學校沒有升降機，公共交通工具上更沒有任何輔助設備，對依靠手叉行動的Andrew來說，每天上學也是一段漫長而艱辛的旅程。

「最難過要算是冬天了，手腳都冷得僵硬，樓梯還是一級一級的走，全班中往往是我最遲走進課室，同學都望著我，好不尷尬。」



郭立椿享受寧靜的家居生活

「又有好幾次，一些同學在追逐，不小心把我撞至昏厥呢。」說著，Andrew笑了起來。

一點也不容易。

一個像Andrew這樣的學生，要在當年的主流學校生活，一點也不容易。

幸運的是，在這裡，有一位很有愛心的校長 Mrs. A. M. Lee，一直盡力協助Andrew適應學校生活，加上一群熱心的同學每天的協助和友誼，Andrew總算順利完成了他的中學生涯。他記得，當年同學中成績最差的那一個，幫助他最多，二人成了莫逆之交，那時候，Andrew也反過來在學業上幫助他。今天，一對好朋友皆完成了他們的碩士學位，是使Andrew感到最高興的事之一。

可是，中學七年，最令Andrew刻骨銘心的，不是雙腿的



勇氣與堅持改變了郭立椿的一生

辛酸，而是初戀的甜蜜。中二時，Andrew因為替妹妹的同學補習，與這個就讀附近女校的女孩展開了長達七年的初戀。女友美麗善良，每次同學相約到訪Andrew家或舉行燒烤活動，她總相伴在旁，同伴都報以羨慕的目光。雖然飽遭對方家人反對，Andrew仍然覺得，這段感情在成長路上，實在幫助了他建立自信。

直至大學一年級，二人分手，Andrew曾一度為此消沉。他自知不能繼續沉溺，於是主動向大學心理系裡一位他非常敬重的教授尋求協助，教授當頭棒喝的一句，喚醒了Andrew：「你現在就像個跌在地上的嬰兒，賴在地上不肯起來，要是你自己不肯站起來，即使是我，也幫不了你」。

「我」vs.「他們」

活在那個大部份人也戴著「有色眼鏡」的世代，要麼你便安份守己，順應社會對你的擺佈，要麼你便要比別人看得更遠，起來爭取社會不曾意識到是屬於你的東西。

早在中學時期，Andrew已明白了這個道理，而他選擇了後者。

「有一段時間，有一位因背部受傷而打了石膏的女同學，與我一起坐在學校大堂等校車。那時有一個工友，每次看見她，也會謔稱她為『鐵甲人』。一天，那女同學告訴我，其實她聽了很難過。我鼓勵她表明立場，但她不敢作聲，於是我也代她嚴正警告了那工友，叫他不可再欺負別人。」

中四、五時，Andrew無法再忍受乘坐公共交通工具的不便，同時，從報章上，他又得知英國有殘障人士駕車的先例，於是，他決定向政府申請允許他考取駕駛執照。可以想像，一個十六、七歲的年青人，要憑自己一人的力量，要求一個政府修改法例、在全港增設道路設施，會是一項多麼艱巨的任務。「這是我所需要的。」就是這種動力，使他敢以僅有的英語技巧與運輸署的外籍官員會談，使他無論要到多少地方收集數據、要遭駁回多少趟，都堅持繼續爭取。終於，在中六時，他成功成為全港首位殘障駕駛者，為此後數以千計的殘障人士創下先例。

「我」為「他們」

中學畢業後，Andrew考進香港中文大學英文系，副修心理學。畢業後，Andrew一方面繼續替學生補習賺錢，一方面與教會的姊妹曾路德合作，透過音樂創作和親身見證傳揚福音。

期後，他到香港大學攻讀社會工作碩士。最後一年時，他在一本國際學術期刊內發表了一篇有關脊椎神經損傷與性的論文，大受教授讚賞，繼而向法律援助處推薦他，運用他多年來的生活經驗和罕有的專門知識，協助當局處理牽涉嚴重受傷的案件。

事實上，Andrew一直希望成為一位律師，跳出復康工作的範疇，奇妙地，這份結合了兩種專業的工作輾轉來到他面前。對於當時的香港，這種工作依然十分陌生，沒有人知道它的實際情況和前景，是信仰令Andrew毫不猶豫地、憑信心接受了。

為了鞏固自己的基礎知識，Andrew專誠遠赴英國觀摩，了解其復康服務和有關社會制度，之後，他更回到港大修讀法律。就這樣，他成為了法庭上的專家證人，職責是就他所知道的，不偏不倚地向法庭匯報，以決定當事人應該得到的補償。漸漸地，他的經驗和工作成果廣為法律界所認同，外間的律師都紛紛前來聘請Andrew協助。

另一方面，傷者獲得金錢賠償後，未必不懂得如何運用，以令自己的復康過程更為順利。有見及此，法庭、律師和法援處均需要與個案經理（Case Manager）合作，目前在香港從事此類工作的人為數不多，而Andrew則是其中一位，主要負責跟進當事人的康復進展、代為選購輔助設備、設計改裝家居等。

「很多人喜歡進入有名氣的大機構工作，可能是那種身份能帶給他們安全感吧。可是，這種『朝九晚五』、系統化的生活方式並不適合我，我需要的是自由。這樣子工作不錯呀，自由身，不屬於任何機構，像我這樣，不時也可以安排時間到法國、日本等不同國家觀看展覽、參觀復康機構，增廣見聞。」

也許，就是這種對自己的了解、對「需要」的敏感、對自由的渴求，令他有那嘗試與爭取的勇氣，在「不可能」裡變出這麼多的可能。



郭立椿的著作 – 講述多個不同的人身體受到嚴重創傷後如何面對生活的故事

SGSS 45th Anniversary Concert

by Charis Ng Tin Yan



That Was Our Day



Practice at the backstage



Beautiful Singers

Who would know those good old days would pass in a blink of an eye?

In celebration of the 45th anniversary of our alma mater, 11 alumni entering our school from the 1970s to 1990s gathered together for a medley singing performance entitled “Those were our days” in the Concert Hall of City Hall at the night of 7th July, 2006. Nearly 200 tickets were distributed to interested alumni free-of-charge to enjoy the show and share the reminiscence.

The 10-minute performance was comprised by 9 songs, telling the story of an SGSS graduate immersed in the nostalgia of the good and fun old days at school, where she met, knew and loved all her good friends (Yesterday Once More and Today). Then a teenager, she fell in love with a classmate, not knowing what to do (What Will I Do). Soon, they had their first sweet dating (Laughter in

the Rain). The girl worked hard so that her boyfriend would be proud of her (Proud of You). She had to part with her lover for studying abroad (Leaving on a Jet Plane). Feeling lost in the big world and missed her friends and lover (Big Big World), the friendship she had gained in SGSS always warmed her heart and gave her strength to carry on (You've Got a Friend). The story ended with this girl recalling all these good memories of laughter and tears from SGSS (First of May) ... Does this story arouse something in your mind?

While the enthralling performance was well-received by the audience, the performers also enjoyed the singing practices. We greatly appreciate your showing-up and encouragement! Thank you very much! Let us wish our alma mater a wonderful 45th anniversary! We look forward to your active participation in our future events!!

校友通訊

為更容易與各校友聯絡及進一步節省校友會郵費和刷印費，現希望透過電郵發放校友會資訊給各校友，如你們有電郵地址，煩請告知校友會，你們的合作對校友會推廣會務是十分有幫助。你們只須將以下資料經本會電郵地址通知我們：(info@sgssaa.org.hk)

1. 電郵地址
2. 姓名／性別
3. 入讀箇官年份

為加強與各校友之聯繫，我們增加了聯絡方法，最新聯絡方法如下：

- (一) 網址：<http://www.sgssaa.org.hk>
- (二) 電郵：info@sgssaa.org.hk
- (三) 傳真：8207 1962
- (四) 熱線：8207 1961
- (五) 通訊地址：柴灣道四十二號筲箕灣官立中學

你的會籍過期了沒有？

由於本會普通會員籍只為期一年，經過本會查核，發現部份會員之會籍已經過期。為讓閣下能繼續享用本會福利，收到本會通訊，請到本會網頁下載入會申請表，填妥後：

1. 將表格連同支票寄回柴灣道四十二號筲箕灣官立中學校友會 (Shau Kei Wan Government Secondary School Alumni Association) 並於支票背面寫上姓名。請勿郵寄現金或現金支票。
- 或
2. 直接將會費／捐款存入本會的滙豐銀行戶口，戶口號碼 086-7-045668。然後將入數紙或自動櫃員機轉帳存根連同此申請表，郵寄往柴灣道四十二號筲箕灣官立中學校友會，並於存根背面寫上姓名。